

# 跑村与泡村

□贺新花

人生的路,是一条不断向前的旅程,也是一个不断回望的过程。回首2023年,这一年时间,我走在跑村和泡村的路上。

这一年,焦作籍作家乔叶获得茅盾文学奖。在颁奖典礼上,面对全国观众,面对一双双喜爱的眼睛,乔叶说出了《宝水》的成功秘诀:跑村和泡村。

而2023年这一年,我的最大感受也是跑村和泡村。

这一年,《焦作晚报》和马村区武王街道北孔庄村合作开辟了《北孔庄》专刊,两周一期,而撰写专刊内容成为我的主要工作之一。

起初,我有畏难情绪,心里总有些忐忑,想着就那么一个小村庄,几百户人家,哪有那么多素材,总是怕没啥写。

为了写北孔庄村,我一次次来到这里,一年下来,对北孔庄村的熟悉程度,不亚于我自己出生和成长的村庄。

来到村里,有不少次我将车停到村口路旁,走路进村,从村口到村中,从北走到南,从西走到东。

看见村民,像看见了自己的亲戚或朋友,我会主动和他们拉家常。起初,只是漫无目的地转,真不知道哪些可以成为我笔下的素材。

这时,我也会想到鲁迅笔下的人物,孔乙己、阿Q、祥林嫂、华老栓等,也会想到曹雪芹笔下《红楼梦》中的诸多人物,可是,那都是大师笔下的经典形象,打上了时代的烙印,是那个时代的产物。这时我就想,不同的时代,不同的生活环境,有不同的生存方式,形成了不同的人物特征和形象,反映当下的生活,这一点应该是相通的。对,写好北孔庄村民的生活,塑造新时代的人物形象,是我应该考虑的问题。

我的思路打开了,想法简单

了,愿望也朴素了,就从身边看到的景写起,就从身边认识的普通人写起。

每次,从北孔庄村回到家,我就坐到电脑旁,大脑开始过电影,回忆跑村和泡村的经过。选择的过程,往往伴随短暂的迷茫和些许焦虑,然后确定写作对象,对象确定下来后,强迫自己快速出草稿,有了草稿,就好像吃了定心丸,接下来是反复修改和润色的过程。一般我会留出足够的时间去修改,因为我深知修改远比写作重要,包括一个词的反复推敲以及标点符号和错别字。

跑村和泡村之后,我觉得有写不尽的素材,一草一木、一花一树、流动的河水、飞翔的小鸟,甚至一屋一瓦都可以书写,因为北孔庄村历史悠久,在民建民居上都有体现。进而一个人、一个家庭地书写,在这个放飞梦想的新时代,每个人都有自己的梦想,每个人都在通过自己的努力追逐梦想、实现梦想。作家应该用手中的笔,将鲜活的生活记录下来,将发生的大事、小事定格下来,留住似水流年,为每一个平凡而普通的人画像,因为每一个生命个体都那么鲜活,每一个生命个体都那么神圣、庄严,每一个生命个体都那么独一无二。

正是一个人、一个个家庭,会聚成了北孔庄村的集体形象;正是一个人、一个个家庭的奋斗史,会聚成了北孔庄村的奋斗史。而我,有幸成为这段历史的见证者。

一年下来,北孔庄村人的苦恼和困惑,北孔庄村人的理想和希望,北孔庄村人的奋斗和付出,被我深深地记在心里。

在一次次的行走中,我见证了北孔庄村人根植在心底的文化基因。在北孔庄村,一个3岁的孩子可以熟练地背

诵《诗经》,一位80多岁的老太太可以张口吟唱《诗经》,一个终日在田间地头劳作的庄稼汉可以用粗糙的双手演奏葫芦丝……这是一个多么神奇的村庄啊!

在北孔庄村行走的过程中,我认识了返乡创业青年杨敬国。在他的家里,捧一杯热茶,听他讲述返乡创业打造现代民宿的初衷。从他东奔西走的经历中,从他一个个人生渡口的精进过程中,我进一步了解了家乡在一个游子心中的分量,了解了游子与家乡割舍不断的血脉亲情。

在北孔庄村行走的过程中,我认识了种粮大户杨小战。经过采访,我将孝顺、勤劳、善良、憨厚的杨小战归结为一个词,这个词就是“好人”。也许这个词很朴素,但正是最朴素的字眼最能表达最广博的含义。

在北孔庄村行走的过程中,我认识了庞梅花和她的最美家庭,认识了五世同堂的尚凤英老人,认识了82岁会自编自演快板的古凤梅老人,认识了青年才俊杨在琪,认识了文化专干刘海玲,认识了北孔庄村领头雁杨勇书记……

他们的精神风貌深深地吸引着我、感染着我,迫使我一步步走近他们、了解他们、熟悉他们,进而热爱他们、喜欢他们、融入他们,把他们一个个写进文章,凝结成流动的音符,让更多人认识他们、了解他们、见证他们。

一年下来,积少成多,集腋成裘,形成了端端正正的文字,形成了一篇篇各具特色的纪实散文。这些纪实散文,一共26篇,近4万字,从不同侧面给人们呈现了一个比较全面、翔实的北孔庄村。

这中间,有聆听乔叶老师的经验分享所起的作用,有报社老师的叮嘱和鼓励,有北孔庄村党支部书记杨勇的大力

支持和帮助,有北孔庄村文化专干刘海玲毫无保留的推荐和成全,还有北孔庄村一个个或已经被我记录,或还没有记录的奋斗者,我感谢他们,他们的情谊我永远铭记在心。

当然,这一年,我还要感谢自己,感谢自己的锲而不舍,感谢自己的认真执着,感谢自己经受住一次次的迷茫、焦虑和抓狂,以及落笔为字、集字成文后那分酣畅带给自己的奖赏。

北孔庄村的千年古韵、千年传说成为北孔庄村的历史标记,北孔庄村老二团的历史、抗日战争和解放战争期间北孔庄村涌现出来的一位位烈士留下的红色历史,成为北孔庄村人特有的记忆,雕琢了北孔庄村人独有的精神长相,成为北孔庄村永远的精神财富。

中国的农村,是一个广阔的天地,那里有千千万万为之拼搏、为之奋斗、为之奉献的人,正是在他们的拼搏、奋斗、奉献中,农村每天都在发生着不被人知而又实实在在的变化。

目前,全国共有六七十万个行政村,这些村庄正走在乡村振兴的道路上。中华民族的振兴,必定伴随着千千万万个农村的振兴,乡村振兴是一条实现中国式现代化的道路,而农村的实践经验则是一笔宝贵的财富。走在乡村振兴路上的北孔庄村,是实现乡村振兴的生动实践,是中国农村的一个缩影。露珠虽小,却可以折射出太阳的光辉。

从北孔庄村,我看到了全国农村奋进的身影,听到了中国农村奋力建设中,国式现代化的铿锵脚步声。

一次次跑村和泡村,也是一次次发现的过程,更是一次次经受精神洗礼的过程。我将发现与感动写在纸上,成为北孔庄村前进路上的见证。

关注焦作晚报  
让您的生活  
有“盐”有“甜”有“料”

大事小情早知晓 您有烦恼请爆料 美食娱乐最地道



扫码关注不迷路